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sui suoi colleglli. La n o s t r a l ibera convin-
zione, si fo rmò per l 'eff icacia degli argo-
ment i addo t t i , e la r isoluzione a d o t t a t a fu 
p e r f e t t a m e n t e a l l 'unisono con le più al te e 
p iù degne mani fes taz ion i della coscienza 
giuridica nazionale in quel m o m e n t o . 

Come segno e f a t t o r e del m u t a m e n t o ba-
s terà r icordare la relazione sulla r i fo rma 
della pubbl ic i t à immobi l ia re p r e s e n t a t a nel 
Congresso giuridico di Napol i dal professore 
Giacomo Venezian della regia Univers i tà di 
Bologna. 

Dalle discussioni del Congresso di Napoli 
e dalle pubbl icazioni poster ior i appare chiaro 
che l ' ideale dei l ibri fond ia r i accennava a 
t r a m o n t a r e e che la o p p o r t u n i t à di modifi-
care, invece, l ' i s t i tu to della t rascr iz ione si 
a f f e rmava sempre più energ icamente . 

L 'onorevole Alessio può essere sicuro che 
non vi f u e non vi po teva essere sopraffa-
zione ve runa . La maggioranza della Com-
missione reale ader ì alla tesi , sos t enu ta dal 
professor Fi lomusi , poiché si convinse che 
nessuno dei t r e sistemi tedeschi fosse a t -
tuab i le con van tagg io in I ta l ia , nè quello 
più rigoroso di Brema , nè quello aus t r iaco 
al quale t u t t a v i a , con la modificazione del-
l ' i s t i t u to della t rascr iz ione, noi ci avvici-
n iamo, nè quello pruss iano che r a p p r e s e n t a 
u n t ipo quasi i n t e rmed io t r a quello di B r e m a 
e quello a d o t t a t o in Pruss ia . 

P R E S I D E N T E . Desidera r iposare , ono-
revole so t tosegre tar io di S ta to? 

CODACCI - P I S A N E L L I , sottosegretario 
di Stato per il tesoro. Se me lo pe rme t t e , 
gliene sarò grato, spec ia lmente per le con-
dizioni disgraziate della mia voce. 

P R E S I D E N T E . Riposi pure: la s edu t a 
è sospesa per c inque minu t i . 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l ' onorevole Chi-

mirr i a recars i alla t r i b u n a per p re sen ta re 
u n a relazione. 

C H I M I R R I . A nome della Commissione 
p e r m a n e n t e per l ' e same dei t r a t t a t i di com-
mercio e delle ta r i f fe doganal i , mi onoro di 
p re sen ta re alla Camera la re lazione sul di-
segno di legge: T r a t t a t o addiz iona le al t r a t -
t a t o di commercio, di dogana e di naviga-
zione f r a l ' I t a l i a e la Ge rman ia del 6 di-
cembre 1891, so t tosc r i t to a R o m a il 3 di-
cembre 1904. 

P R E S I D E N T E . Ques t a relazione sa rà 
s t a m p a t a e d i s t r ibu i t a agli onorevoli de-
pu t a t i . 

Si riprende ia discussione in prima lettura dei 
disegni di legge sullo sgravio del debito 
ipotecario e sul Credito fondiario. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Codacci-Pi-

sanelli ha faco l t à di con t inua re il suo di-
scorso. 

CODACCI - P I S A N E L L I , sottosegretario 
di Stato pel tesoro. Io dicevo a d u n q u e che 
la Commissione reale p r ima , il Governo poi 
e la Commissione inca r ica ta della redaz ione 
del disegno di legge non r i t enne jo oppor-
t u n o di a d o t t a r e a lcuno dei t re metodi , nei 
quali si suddis t ingue il s i s tema tedesco della 
iscrizione. Ognuno dei t r e metodi av rebbe 
causa to una t r o p p o brusca in te r ruz ione delle 
nos t re t radiz ioni giuridiche. 

L ' in te r ruz ione stessa av rebbe de te rmi-
na to la necessità di r i fo rmare a lmeno due 
terz i del codice civile. Sarebbero inol t re oc-
corsi un enorme lavoro e u n ' e n o r m e spesa. 
Si sa rebbe infine a v u t a , per la p r i m a iscri-
zione nei l ibri fondiar i , u n a specie di cor te 
b a n d i t a di litigi; la qua le 'per parecchi anni 
av rebbe t u r b a t o la v i t a economica della 
nazione. At tenendos i invece ad u n a r i fo rma 
del l ' i s t i tu to della t rascr iz ione ci si man te -
neva fedeli alle t radiz ioni giuridiche i ta -
liane; si d a v a luogo a minore lavoro a mi-
nore spesa: e non si p rovocavano litigi. Que-
s t a soluzione po t eva d ' a l t r a pa r t e , essere 
accol ta dai f a u t o r i del s i s tema dei libri fon-
diari , come u n a specie di s tadio di t r an sa -
zione da l l ' uno al l 'a l t ro s is tema. Non si esitò, 
quindi , nella scelta, che la Camera è chia-
m a t a a fa r sua. 

E giacché non m a n c a n o in ques t ' au la i 
f au to r i dei l ibri fond ia r i ad uso tedesco non 
sarà inut i le fa r r i levare, ad essi special-
mente , la funz ione che p o t r à avere quel 
regis t ro s tabi l i to nell 'ar t icolo 16 del disegno 
di legge che l 'onorevole amico Yendi t t i , con 
u n a cer ta f r e t t a , d ich ia rava c o m p l e t a m e n t e 
inut i le . Quel registro, mol to semplice nella 
sua s t r u t t u r a perchè composto di poche co-
lonne, p o t r à esser cons idera to dai f au to r i 
dell ' iscrizione ad uso germanico come u n 
pr imo inizio del l ibro fondiar io . Esso co-
s t i t u i r à u n a specie di r i scont ro reale all 'or-
d i n a m e n t o personale dei regis tr i ipo tecar i , 
nella medes ima guisa in cui nei Paesi ove 
vige il s i s tema germanico, ai registr i reali 
serve di r iscontro, ed anche di a iu to per le 
r icerche, un l ibro o rd ina to secondo le per-
sone; il quale ha i suoi r i fer iment i al l ibro 
fondiar io ed agli al tr i . 


